在病房几乎每天要走近80里路

瑞金医院护工阿姨吴春水"退休"了,病区特意举办欢送仪式

1994年,吴春水从安徽来沪打工,成为一 名瑞金医院的护工。多年来,她尽心尽力地努 力工作。瑞金医院胃肠外科三病区,主要收治 的是冒、肠恶性肿瘤的患者,4位护丁阿姨搭 班负责整个病区。62张床位,一床一病人,术 后病人身上有静脉导管、氧气管、导尿管、引 流管,少则二三根,多则七八根。晚上,随叫随 起的护丁阿姨是睡不安宁的。吴阿姨说,在病 房几乎每天要走近80里路,一天到晚两只脚 都痛。护工阿姨们出夜班的当天,基本回家倒

泡开水、喂饭、擦身、翻身,护工阿姨的工作 忙碌又琐碎。病区护士长熊少洁说,24 小时陪 护在患者身旁的阿姨们, 很能抓住患者病情的 细节。引流管里的液体是暗红色还是鲜红色?病 人的咳嗽声中是否带有喘鸣声? 病人手术伤口 处是否有异味?这些阿姨们都会时刻关注。

二十多年里,阿姨们随医生查房"偷师' 学到不少。一看一听一闻,她们也能知道一 并及时向值班护士汇报。有一天,在协助病人 翻身的吴阿姨,闻到病人伤口处有异味,立即跑 去对值班护士说,这个病人有点不对劲,你快去 看一看。医生接报后,为患者做了淀粉酶测试,



检查结果显示,病人手术后发生了早期瘘

-位女患者做了肿瘤切除手术, 医生为 她做了造口即人工肛门。虽然患者和家属接 受了出院宣教,但回家后,面对造口袋中的污

秽物,还是手足无措。不得已,家属拨通了吴 阿姨电话。吴阿姨说,"他们特地派车子到医 院来接我,还把我送回来。"当时正在生病挂 盐水的她, 拔了针头就往患者家里赶。推开

今年是护工吴春水在瑞金

门, 哭作一团的一家人看着吴阿姨, 仿佛看到 了希望……毛里求斯留学生马尼斯说, 医院 里的医生护士固然不可缺少, 但是我们也离 不开护工阿姨。

因为吴阿姨的家在上海,通常春节期间 都是她一人坚持在岗。今年,新冠疫情来袭, 接替自己的同事回不了上海,即便动身回沪, 还要按规隔离14天。吴阿姨一个人承担起整 个病区的护工工作。就这样,从1月31日到4 月16日,吴阿姨扛了70多天。吴阿姨的工作 也得到了患者、医护人员的一致肯定。仅去 年,吴阿姨便受到了各级各类表彰5次,患者 每每写表扬信也忘不了夸赞她几句。

不过,吴阿姨说自己年龄大了,打算和老 伴回老家了。不久前,她受邀参加了胃肠外科 三病区例会。病区主任刘文韬感谢她在工勤 岗位上做出的贡献。刘文韬说,在护工的岗位 上, 吴阿姨也一样见证了医院的发展和科室 的变迁,看着年轻医生们从小医生逐渐成为 青年骨干乃至专家。在她的身上,年轻医生们 也看到了闪光点——认真做好自己岗位上的 事,就是一件伟大的事。

本报记者 左妍 通讯员 周邦彦

新民随笔

随着电视剧《三十而已》大 结局的播出,网友们吵翻了:部 不 分网友认为三个女人的经历很 励志, 也有部分网友则认为这 是一部打着"女性独立"旗帜的 电视剧,担忧播出后会给很多 家庭带来不好的影响。

在电视剧的大结局里,在 许幻山因为蓝色烟花爆炸事故 而进监狱后, 顾佳冷静地反思 自己在婚姻生活中的错误,承 担丈夫留下来的烂摊子, 卖房 还债, 最后带着父亲和儿子去

茶山重新开启人生之路; 王漫妮认清自己想 要什么,放弃小镇安稳的生活选择,拒绝了梁 正贤的复合请求,拒绝高薪岗位,最终选择出 国留学;钟晓芹和陈屿成功复婚,钟晓芹还拿 着写作赚来的钱给婆婆买好房子。和陈屿过 上甜蜜的小日子

三个女人遭遇了自己最惧怕的挫折和困 难,战胜自我,走出人生低谷,各自美丽。这部 剧真的会影响很多人的现实生活吗?未必!我 们则从三个女人的经历中看到了一种人生态 度:不惧怕挫折,认识自我,活出自己的精彩。

我们在前进的道路上, 总会遇到种种挫 折、障碍、甚至是让自己一时难以忍受的痛 苦。一些人会不自主地选择退缩、躲避,一些 意志坚定的人会保持高昂的斗志, 在困难和 挫折中寻找、把握提升自我的机会。随着年龄 的增长,越来越多人会发现,个人的成长、生 命的精彩往往就是自己在迎难而上、克服障 碍的过程中收获的一个个小惊喜。

不惧怕困难的同时, 我们还要清醒地认 识自我。鬼谷子说:"故知之始己,自知而后知 "意思是想要了解他人,就必须先从了 解自己开始,了解自己以后才能了解他人。世 上最重要的事就是认识自我,用简单的心境, 对待复杂的人生,方能淡看得失,从容入世。

最后,非常喜欢剧名中"而已"两个字。 "而已"起到修饰作用,意为如此、罢了,仿佛一 束光照进了我们的生活。30 岁会怎样?40 岁又 如何? 这只是一个个新起点,每一天都是全新 的一天,每一天都要微笑面对、全力以赴。

上海市经济管理学校 首开幸福课程 倡导幸福德育 www.sems.cn

英仙座流星雨今晚将如约而至

爱好者最好在开阔地带躺着欣赏

本报讯(记者 郜阳)今年的8月,是 天文发烧友的盛宴。欣赏完"十五的月亮十 四圆"后,颇负盛名的英仙座流星雨也将在 今晚如约而至。

有"圣洛朗的眼泪"之称的英仙座流星 雨,是每年暑期"天空剧场"的保留节目。它 与象限仪座流星雨和双子座流星雨一道, 并称北半球三大流星雨。

据介绍,英仙座流星雨的活跃期是7 月17日至8月24日,本年度预报极大为 12 日 21 时许, ZHR (天顶每时出现率)约 在80-120 之间。

观测流星雨需要选择开阔、没有光污 染及平坦安全的地点,天气当然希望是晴 空万里。汤海明提醒大家,观测流星雨最好 的工具是肉眼。仰头观测可能坚持不了多 久,带一个躺椅或是平躺着欣赏是个不错 的选择。有人总对流星雨存在误解,以为会 像烟花那般密集出现。事实上,即便是达到 极大值时, 流星也可能几分钟才出现一颗。

白鲸姐妹花"小白""小灰"完成陆上适应练习

在冰岛克列特维克海湾重回大海

本报讯 (记者 陆梓华)离开上海一年 多后,长风海洋世界曾经的白鲸明星姐妹 花"小白"和"小灰",终于回到了大海怀抱! 海洋生物基金会在其官网宣布,"小白"和 小灰"已完成了在白鲸保护区的陆上适应 练习,目前来到了冰岛克列特维克海湾。

在小白鲸抵达冰岛的近一年多时间 里,来自海洋生物基金会和上海长风海洋 世界的专家和兽医团队始终在海湾附近的 一个陆上训练中心、陪伴白鲸姐妹熟悉环

冷的海水, 并识别即将在陌生海域遇到的 动植物。海洋生物基金会负责人安迪·布尔 表示,已经进行的白鲸姐妹回家准备工作 一切顺利,从训练中心转运至适应池,意味 着它们距离真正"回家"只有"一步之谣"

适应池和大海连通,同为纯自然环境。 这也是"小白"和"小灰"自2011年以后,第 一次回到有海浪起伏、有海藻飘摇、更有海 洋生物朋友做伴的蔚蓝色的家。

民航局单日发出 3份"熔断指令"

本报讯 (驻京记者 潘子璇)记者今天从 民航局获悉,8月11日,民航局单日发出三 份"熔断指令",分别对阿联酋阿提哈德航空 公司 EY862 航班、中国东方航空公司 MU212 航班,斯里兰卡航空公司 UL866 航班采取熔

三家航企8月17日之前的航班可继续 执行,如期间触发熔断机制,熔断时间将予以 累加计算。

上海昨新增4例境外输入病例

本报讯 (记者 郜阳)8月11日0-24 时,通过口岸联防联控机制,报告4例境外输 入性新冠肺炎确诊病例。

8月11日0-24时,无新增本地新冠肺 炎确诊病例。

又讯 国家卫生健康委员会 12 日通报,8 月11日0-24时,31个省(自治区、直辖市) 和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊 病例 25 例 其中境外输入病例 16 例(广东 6 例,上海4例,内蒙古1例,浙江1例,福建1 例,山东1例,四川1例,陕西1例),本土病 例 9 例(均在新疆);无新增死亡病例;新增疑 似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

"农家翻译"用方言讲小康故事

松江区石湖荡镇老人学文化学时政不吃力

本报讯(首席记者 王蔚)81岁的谢晋 泉老伯是松江区石湖荡镇东港村的村民,他 还有一个身份——"农家翻译"。如今,全镇 有 26 名"农家翻译"活跃在乡村的各远程教 育收视占, 职责是把石湖荡镇社区学校开设 的各类课程,以及时政新闻、惠民惠农政策 等,用松江方言"翻译"出来讲给老年学员们 听。这几天,镇里又在物色新的志愿者,争取 扩大队伍,每个村至少配备一名"农家翻译"。

石湖荡镇 60 岁以上的老年人共有 8806人,占户籍人口的61.3%,高龄文盲老 人多达七成以上,他们中很少有人能完全听 懂普诵话,平时大家更愿意用浓浓的乡音聊 家长里短。镇社区学校的远程收视班已办了

多年,内容有农业科普、生活休闲、卫生保 健、烹饪营养、文明礼仪等,还会时常传播一 些国家大事、上海新闻和社会新风。作为优 秀学员的谢晋泉老伯发现,班上有好几位老 人听课很吃力。远程教育都是普通话教学, 一堂课下来,老人们不要说记笔记了,很多 地方听都听不明白。于是,曾经当过初中数 学教师的谢晋泉, 自告奋勇当起了辅导员。 '每天的课是9时10分开始的,到现在我都 是骑电瓶车去上课的,7时多就到了,可以 和大家一起温习一下前一次课的内容。课 后,我还会把记的笔记再用松江话复述给大 家听。如果我也有搞不懂的地方,就回去翻 书查资料,等下一次上课时再跟大家交流。

"农家翻译"还有一项任务是协助大家 写作业。虽然听课的都是60岁以上的老人, 但班级里有要求,希望大家经常写写学习心 得。有的老人写得不诵顺,"农家翻译"就该 篇帮着修改。有的老人不会写文章,这也没 关系,可以口述出来让"农家翻译"帮他们 "译"成文章。学校还会每年出一本集子,汇 编每位学员一学年里的最佳作业。新中村的 蒋阿婆已是耄耋之年,不会用电脑,她的作 业是"农家翻译"帮她打印的。当蒋阿婆看到 自己的作业被印成了书,心里别提有多高兴 了,一有邻居来串门或有小辈来探望,她就 把作业集拿出来展示。